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Survey ICESP 2023 
 

 

 

Scopo 
Dal 7 al 10 novembre 2023, la Piattaforma Italiana degli Attori dell’Economia (ICESP) è stata presente presso lo 
spazio espositivo ENEA, dove sono state esposte le finalità e attività dei gruppi di lavoro.  

Durante le giornate di Ecomondo, è stata condotta un’indagine esplorativa per capire il fabbisogno conoscitivo dei 
partecipanti presenti nello spazio fieristico. In particolare, lo scopo della survey è stato quello di verificare se gli 
intervistati fossero a conoscenza dell’esistenza della Piattaforma ICESP. Parallelamente, grazie alle risposte fornite, 
sono stati rilevati diversi aspetti, come le tipologie di attività e di interessi relativi all’economia circolare degli 
intervistati. Questi hanno poi indicato se fossero a conoscenza dell’esistenza di spazi di partecipazione nell’ambito 
di economia circolare segnalato. Infine, gli intervistati hanno condiviso la loro percezione sul coinvolgimento dei 
giovani negli ambiti di economia circolare segnalati.  

  

Risultati 
 
Dal sondaggio, è emerso che l’84% degli intervistati non era a conoscenza delle attività ICESP prima di avvicinarsi 
allo stand. Il 47% degli intervistati ha segnalato un tema di specifico interesse, mentre  Di seguito, sono riportati i 
risultati elaborati dalle risposte dei 59 rispondenti che hanno partecipato alla survey.  

 

 

 



Anagrafica  degli intervistati 
 

Genere indicato degli intervistati 

 

Età indicata degli intervistati 

 

Categoria degli intervistati 
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Risposte degli intervistati 
Quale tema di economia circolare ti interessa particolarmente? 

 
I temi segnalati sono stati i seguenti: 
Gestione e valorizzazione dei Rifiuti (16%); Recupero, riutilizzo o riciclo delle batterie al litio (16%);  
Riciclo (12%); Recupero e circolarità nel settore tessile (8%); Bioeconomia (8%); Energia, rinnovabili ed 
uso razionale delle risorse (8%); Ecologia industriale e valorizzazione scarti (8%); Edilizia e macchinari per 
costruzioni (8%); Metriche per misurare la sostenibilità aziendale (4%); Plastiche e packaging (4%); 
Industria chimica (4%); Riuso dell'acqua (4%); Altri aspetti generici (12%). 

 

Stai svolgendo un’attività specifica sul tema che hai indicato?  

 
  

Ho un tema  
di interesse 

2% 

41% 

39% 



Ritieni ci sia uno spazio di partecipazione sul tema che hai indicato? 

 
Ne fai parte? 

 

(*) In particolare, si segnala che sul totale degli intervistati che hanno risposti “Sì” alla domanda “Ritieni ci 
sia uno spazio di partecipazione sul tema che hai indicato?”, il 66% non è inserito nello spazio di 
partecipazione.  

Conosci ICESP? 
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Qual è la priorità di economia circolare nella tua organizzazione? 
Non sa, non dice (46%); Formazione  (8%) ; Ricerca (7%);  Ottimizzare  o valorizzazione delle risorse (7%); 
Energia (3%); Analizzare lo stato dell’arte attuale con degli indicatori (2%); Studio dell'ecosistema prima di 
intraprendere interventi (3%); carta ( 2%); Creare prodotti sostenibili  e life cycle thinking (2%); Raccolta 
differenziata  (2%);  Recuperare scarti agroindustriali per realizzare prodotti ad alto valore aggiunto per 
green interior design (2%); Recupero e riutilizzo batterie al litio per varie applicazioni (2%); Recupero rifiuti 
(2%); Riciclaggio (2%); Ridurre gli scarti (2%);  Riduzione riuso e riciclo di materiale inerte (2%); Risparmio 
(2%); Riutilizzo dei metalli (2%); Riutilizzo di batterie second life  (2%);  Simbiosi industriale ed ecodesign 
(2%) multi-tema (2%). 

Qual è la tua priorità di economia circolare nella tua vita?  
Non sa, non dice (37%); Indicazioni generiche (15%); Recupero e riutilizzo di materie prime (2%); Riciclare 
giornalmente i rifiuti (5%); Ridurre gli sprechi alimentari  (2%); Ridurre rifiuti e implementare il riutilizzo e il 
riciclo degli stessi (10%); Assicurare sviluppo sostenibile alle generazioni future (3%); Ridurre scarti e 
impatto ecologico in generale, creare collaborazioni virtuose (2%); Risparmio  (2%); Riutilizzare i materiali 
prima ancora di gettarli (2%); Second hand (5%); Utilizzare oggetti biodegradibili (2%) Valorizzare al 
massimo il ciclo di vita dei prodotti che utilizzo; (2%); Valorizzazione della risorsa idrica (2%); Materie 
plastiche  (2%); carta (2%); Energia (2%); Acquistare e utilizzare materiali riciclabili  (2%); Ridurre il 
consumo in generale (2%);  Creare un mindset da trasferire in azienda e poi ai nostri clienti sul tema (2%); 
implementazione di nuovi modelli produttivi cooperativi in cui è possibile sviluppare sinergie dinamiche che 
diano spazio all'innovazione (2%). 

 

In che modo i giovani (under 35 anni) sono coinvolti sulla priorità che hai 
indicato? 

 

(*) Il 33% ha indicato come principali attività di coinvolgimento la partecipazione ad eventi o attività di 
ricerca, conferenze e percorsi di sensibilizzazione.  

 

 

Altro 


